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  . یزبا سلام خدمت همکاران عز
  

را خدمت )13/4/95( 5تا  1فصل سوم صفحات  يدهم نظر یمیکتاب ش یجلسه بررس ینچهاردهم يبند جمع
  .یمکن یارائه م یزانشما عز

  
  1ص
  

را آب پوشانده ودرصد آب  ینچند درصد از زم ینکهدر آب وا ییصرفه جو یتبه اهم در ص اول باید  
  .موجود در بدن اشاره نمود

  
  2ص
  

بخش  ینکهوا یرانا یبه مسئله کم آب ینوهم چن یرانا یتنسبت به در صد جمع به درصد آب شیرین 
  .دهد اشاره نمود یم یلخشک تشک یمهرا مناطق خشک ون یراناعظم کشور ا

  
  3ص
  
  

  .در کشور مطرح بوده است یتهاعامل محدود کننده فعال یکهمواره به عنوان  منابع آبیکمبود 
  

رنگ رسوب مربوطه را  یشبهتر است با انجام  آزما یدفلوئور یمرنگ و در مورد کلس یدرسوب سف یدکلر نقره
  .کرده است یمعرف یدرنگسف يرسوب را جامد بلور ینا ینترنتیهرچند در منابع ا یمکن یینتع
  
  

  .شد یداده م PPmبرحسب  مناسب تر بود که مقدار یونها3در جدول ص  
  

 یمفهوم یتک اتم یون يدهدوبرا مدل فضا پرکن نحوه قرار گرفتن اتم ها را نسبت به هم نشان می
  .به صورت گرد در نظرگرفته است یتک اتم یونهاي ينداردهرچندکتاب مدل فضا پرکن  رابرا
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سوم وچهارم آمده است   یمیکه در کتاب ش یونهاییدوم و یمیحد کتاب ش یونهادرها وآن جدول کاتیون 
  .دارند یازبه آنها ن یسیچون در فرمول نو. که آنها را حفظ کنند  یموازدانش آموزان بخواه

  
 یرفرا به دانش آموز مع یشتريب یونهايآن یتواندارند م یشتريب گیري یادکه دانش آموزان توان  یمدارس در

  .کرد
  

  .مدل فضا پرکن جا به جا نوشته شده است یرز نام ترکیبات 3در ص
  

در  یادونافلز باشد  یتوانددوعنصر م ینشود که شامل دوعنصر است ا یگفته م یبیبه ترک ییدوتا ترکیب
  .فلز ونافلز باشد یکشامل  یونی یباتترک
  

  .آن يها عنصر است نه تعداد اتم یباتترک يبند یمتقس ملاك براي
  .از عنصر تعداد نوع اتم ها است منظور

  
متفاوت با  یا یکسانچند اتم  یااست که از دو یمنف یامثبت و یکیبار الکتر يدارا يگونه ا یچند اتم یون

ها  یونگونه  ینرو ا ینکنند از ا یواحد مستقل عمل م یکوبه صورت .بوجود آمده است یکووالانس یوندهايپ
  .خاص خود را دارند یاسام

  
  .داده شود شودآموزش یم یدکه از آن تول یديتواند با توجه به اس یم یونهاآن یادگیري

  
  .را انجام داد یونها ییشناسا یشآزما  میتوان 3در ص 

  
 یسولفات م یون  ینهم چن یتراتن یمو آمون یتراتن یم،سد یتراتن یمپتاس یباتترک یقاز طر یتراتن یون

  .وارد گردد یدنیآشام يبه آبها يکشاورز يسولفات استفاده در کودها یمتواند با استفاده از آمون
   

  .بزرگ است يشهرها یدنیدر آب آشام یندهآلا ینمتداول تر یتراتن یون  
   

 تروژنین یباتشوند ، احتمالاً ترک یم یافت یعیطب يدر آبها یمعمولاً به مقدار نسبتاً کم  یتراتون یتریتن
  .شوند  یآبها وارد م ینبه ا یصنعت يوتاحدود يو کشاورز یصنعت يفاضلاب ها یقدار از طر
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  4ص
  

واحد سازنده  یکبه عنوان  یچند اتم یونهاي هدف از سوال معرفی 4ص  2در قسمت پ سوال   
  .مستقل است

  
شکل رسم  یدومشخص نکرده که دانش آموز با یستبا هم برابر ن ،تعداد شکلها وترکیبات 5ص  3در سوال 

  ..نه  یاکند 
  

  .داد یصمورد نظر راتشخ یبترک یدبا  یمثبت ومنف يتعداد بارها يشکل ها از رو یندرا
  
 یستداده شده ن یباتشکل دوم مربوط به ترک  یسولفات است ول یمو شکل سوم سد یتراتنقره ن)1(شکل  

  . است یرتصو یزبدونوشکل چهارم ن
  
  
  .را پاسخگو باشد يشود تا دانش آموز راحت تر بتواند مسائل عدد یدآنها تاک یممفاه در بحث غلظت روي 

  
 یزانوم یاهیگ ي،بدن جانداران ،بافتها یاها در آب در یونو آن یونکم کات یاربس یرمقاد یانب يبراPPmاز 
  .شود یمعلق در هوااستفاده م يذره ها

  
  ppm   قسمت در میلیون

   
 یکنندم یانمحلول ب یترل یکموجود  در   يگرم  حل شونده  یلیبه صورت م یقرق یاربس يمحلولها يبرا  

  .در نظر گرفت یتوانم یترگرم در ل یلیم یکرا هم ارز PPmهر  یعنی
  

  5ص
  

   PPm  7/0منظور از محلول5در ص
  : یعنی 
  .است گرم آب یلیونم یکگرم در /.   7یا یترل یکگرم  در  یلیم/.7
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  .در کلاس حل شود یوچگال یدرصد جرم,PPmبوط به مسائل مر
  

  .نمودند  یانب یربه شرح ز یآموزش جدول تناوب ياستاد بابازاده روش جدول خام را برا یزن یاندر پا
 یمده یدر آن مشخص شده به دانش آموزان م یبنج يگازها یاز عنصرها را که فقط عدد اتم یجدول خام ابتدا

  . یابدتسلط  یکند و به جدول تناوب يعناصر را جاگذار یهبق یتا به کمک آن عدد اتم
  
  
  
  . یزسلام خدمت همکاران عز با
  

را )23/4/95( 10تا 6فصل سوم صفحات  يدهم نظر یمیکتاب ش یجلسه بررس یندهم ینپانزدهم يبند جمع
  .یمکن یارائه م یزانخدمت شما عز

  
  

  6ص
  

مولار ،مولال  یبیترک.(خصوص کار شود یندر ا یبیگفته شود ومسئله ترک PPmو درصد جرمی
،PPmو ی،درصدجرم.(....  

  
واحد جرم 100توان  به صورت جرم حل شونده موجود در  یرا م یکتاب در مورد درصد جرم یهحاش تعریف

  .کرد یانب یزمحلول ن
  

بر  یدبا یتهر دوکم یعنیاده شود جرم استف یکاينوع  یکاز  یدبا درصورت ومخرج فرمول درصد جرمی
  .شود یانگرم ب یلوک یاگرم  یلیحسب گرم ،م

  
  .شوند یصورت ومخرج ساده م یکاياست چون  یکابدون  PPmو درصدجرمی

  
 یمجموع جرم حلال وحل شونده قرار داده م یعنیودر مخرج  آن جرم محلول .استW/W یدرصد جرم نماد
  .شود
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m=M/p -./001M.Mw      
  
m=یتهمولال  
P=یترل یلیبرحسب گرم برم یچگال  

M=یتهمولار  
  

   یمولار،مولال وچگال رابطه بین 
1000p-Mw.M/1000=M/m 

  مولال=m:   که
Mw=یجرم مول  

P=چگال  
  

  . آن برابر است یاتم خنث یبا جرم مول یونوآن یونجرم مول کاتPPmدر حل مسائل 
  

  . یندآ یسامانه به شمار م یک یجز خواص شدتPPmو ی،مولال،غلظت مول درصد جرمی
  

  7ص
  

  :1 در خودرابیازمایید
  

  .اشتباه است یزیممن یونغلظت  يبرا علامت منفی
  

  .ام درست است یپ یپ19000 یدکلر غلظت یون
  

  :یمکن یاستفاده مppmو یدرصد جرم ینبه قسمت الف از رابطه ب ییپاسخگو براي
PPm=106×جرم حل شونده /جرم محلول  

  یا
  
  PPm=  10000× یدرصد جرم   
  

  .یمضرب کن4-10رادر ppmاست  یکاف یمحاسبه درصدجرم يصورت برا یندر ا که
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  :3ارتباط با سوال  در
  

تفاوت  یکدیگرمانند رنگ ، بافت و طعم با  یزیکیاز لحاظ استخراج، خواص ف یو نمک خوراک نمک دریایی
  .  دارد

  
  .شود یم یااست که سبب شور شدن آب در یمیاییش یبیترک یدکلر سدیم 

  
  .شود یاستخراج م ها یانوسو اق یاهانوع نمک از در ینهمانطور که از نام آن مشخص است، ا: نمک دریایی

  
 یلبه خاطر خشک شدن آب تشک یمعدن ياز سنگ نمک که در بسترها توان یرا م یخوراکنمک : یخوراک نمک

  ، .استخراج کرد شود یم
  
  

  خواص شیمیایی
  

  یدکلر یمدرصد پتاس 2،  یدکلر یمدرصد سد 97: یاییدر نمک
  

  یدکلر یمدرصد سد97-  5/99: یخوراک نمک
  

   یو نمک خوراک یایینمک در مقایسه
  

هرچند، . نشده است یهماجراست که تصف ینبر ا یدارد که گواه یدرشت یاربافت بس یاییدرنمک : یاییدر نمک
  .شود یم یو همانند نمک خوراک دهد یخود را از دست م یمواد معدن ي همه شود یکه حل م یهنگام

  
  .سازد یتر م دارد که مخلوط کردن آن را آسان یزيبافت ر ینمک خوراک: یخوراک نمک

  
  

  یسلامت ينمک بر رو تأثیرات
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دارد  یکسانی یدکلر یمسد یاتمحتو یباًها تقر نمک ینا ينکته مهم است که هر دو یناشاره به ا: یایینمک در�

استفاده به مقدار متوسط از نمک  ینرو،از ا. شود یم یجادا یدکلر یماز حد سد یشب یافتو مشکلات به خاطر در
   .از بروز مشکلات مهم است یريجلوگ يبرا
  

 یدمف یرهمغز ، سلامت عضلات و غ یح، کارکرد صح یمنیا یستمس یتتقو ينمک برا ینجدا از طعم آن، ا
  . است

  
بدن  يبرا يمشکلات متعدد یجاداست که باعث ا یمیاییش هاي یعدم وجود افزودن یایینمک در یگرد یتمز

  . شود یم
  

نمک بر  هاي یستالکر یدنآن، پاش ینمک بدون از دست دادن مواد معدن یناستفاده از ا يبرا  راه ینبهتر
 یزن يضرور يبلکه به حفظ مواد مغذ بخشد یبه غذا م یکار نه تنها طعم خوب ینا. شده است یهته يغذا يرو

  .کند یکمک م
  

  .است یدارشده ناپا یهنمک تصف ید یول یدارپا یانمک در ید
  
  

 150 یازبدنموردن یدمقدار .(وجوددارد یادشده به مقدار ز یهودر ممک تصف یبه اندازه کاف یانمک در ید
  )گرم است یکروم
  

  .رود یم یناز ب یهاست که با عمل تصف یديمف یهاي یزمغذر يدارا یانمک در
  
  

  9و8ص
  
   
  .است یاضاف شکل یک 

  
 .اشاره شود  يحلول سازکامل گفته شود،وبهتر است به م 3 یمیمحلولها مثل ش یومتريواستوک مولاریته
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  . یزبا سلام خدمت همکاران عز
  

  15تا  10فصل سوم صفحات  يدهم نظر یمیکتاب ش یجلسه بررس ینشانزدهم يبند جمع
  . یمکن یارائه م یزانرا خدمت شما عز)22/4/95( 
  

  10ص
  

  .شود یگرم حلال حل م100در    ینمع يماده بر حسب گرم که در دما یکمقدار  ینتر یشب: انحلال پذیري
  

گرم  100.(کنند یم یانگرم آب ب 100به صورت گرم حل شونده در "را معمولا یريانحلال پذ یکاي
  )گرم حل شونده /آب
  

کنکور مهم است وبهتر است  دانش آموزان آنها را حفظ  يآن هابرا ينمک ها ودسته بند یريانحلال پذ
  .کنند

  
  

  :حسب مقدار ماده حل شده در آبمواد بر يبند تقسیم 
  
  .است یشترگرم آب ب100گرم در 1آنهااز  یريکه انحلال پذ يمواد:محلول در آب   -1
  
 یموبار یدمثل نقره کلر.گرم آب کم تر است100در مرگ0 /01آنها از یريکه انحلال پذ يمواد:نامحلول در آب -2

  سولفات
  
مثل .گرم آب است100گرم در 1صدم تا  یک ینآنها ب یريکه انحلال پذ يمواد:مواد کم محلول در آب  -3
  کربنات یمسولفات وبار یمکلس:

  
  .داده شده است یحدر کتاب دهم نسبت به سوم کامل تر توض یريانحلال پذ

  
  :کرد عبارتند از یهته یرشدهتوان از آنها محلول س ینم یعنیشوند  یکه به هرنسبت در آب حل م موادي
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  )الکل چوب(متانول:    1
  )یوهالکل م(اتانول :    2
  پروپانول -1:   3
  )استون(پروپانون:    4
  یداس یکفرم:   5
   یداس یکاست:   6
  
  

  .یرندکربن در آب انحلال پذ 4تا  یدهااس  کربوکسیلیک 
  

  .یردگ یباشد مثل نفت در سطح آب قرار م یادشود ز یم یختهکه در آب ر اگر مقدار بوتانولی
  

  .برق هستند یانجر یفضع يرسانا یهستند ول یتالکترول یدکربنات ونقره کلر باریم
  
  

  :11ص
  

  .حل شود یريوانحلال پذ یودرصد جرم یبیمسائل ترک
  

  :خودرابیازمایید
  

  1 سوال
  

  6:   ب     384:     الف
  
  .هستند یرنشدهس -2
  
  .یدآ یبوجود م یهدار در کل یمکلس ينمک ها یشده از برخ یرمحلول س یجادا یلبه دل یهسنگ کل�
  

  . کنند یم یهآب را در روز توص یوانل 8تا 6 یدنعارضه  نوش یناز ا یشگیريپ يبرا پزشکان
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  .دارند یشتريب یمدفع کلس یجهاست در نت یشتراز استخوان ب یمجداشدن کلس یويکل در بیماران
  

با  یاز افراد حت یادرار با علت ناشناخته است برخ یمکلس یشافزا یهکل  يساز بروز سنگها ینهاز عوامل زم یکی
  .است یمگرم کلس یلیم500ناشناخته روزانه تا یلبه دل یمکم کلس ییغذا یممصرف رژ

  
  

به دانش آموزان داده شود )یوشیمیب یشگاهآزما( یهدر مورد ادرار افراد مبتلا به سنگ کل ینترنتیا تحقیق
  .یمداشته باش یهسنگ کل یماريراجع به ب یاطلاعات یزوخودمان ن

  
 یمکلس يبودن نسبت به نمکها یرشدهفرا س يشود که نشانه ها یمشاهده م در ادرار افراد مبتلا کریستال

  .است
  
  12ص 

  
  یدکلر یممانند کلس یمکن یآن رسم م يسولفات را خواسته که نمودار گرماده رابر ا یتیمل یريپذ انحلال

  
  A:  گرم  36در                 

  
  .سوال خودش اطلاعات را داده است يبالا جدول

  
 ينسبت به دمااست دما را رو یريدهدکه چون انحلال پذ یرا به دما نشان م یريانحلال پذ یجدول وابستگ این

  .نشان داده است یمحورافق
  

  .شود یم یريدما باعث کاهش انحلال پذ یشگرماده افزا در انحلال هاي
  

  :12پاسخ چرا ص 
  

  .یمده ینشان م یمحور افق يمستقل است آن را رو یردما متغ 
  

  .یمده ینشان م يمحور عمود يوابسته است آن را رو یرچون متغ یريوانحلال پذ
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  :13ص
  

  .یمنشان ده  یمحور افق يدما رارو  در نمودار انحلال پذیري
  

  .نوشته شده است یتراتن یمسد يمعادله خط راست برا
  

/. 8 یبش یمکن یمودو نقطه از دما را در نظر گرفته وفاصله ها را به هم تقس یرياگر دونقطه از انحلال پذ
  .یدآ یبدست م

  
  .یستن یکساننمودارها  شیب

  
  .یستن یکسانسولفات  یتیمول یدکلر یمسد ییدما وابستگی

  
ماده است  ینمربوط به نمودار ا یبش یشترینوب ستیخط راست ن یتراتن یمپتاس یريانحلال پذ یمنحن �

  .است یشترموجود درنمودار ب ينمکها یهنمک از بق ینا یريدما بر انحلال پذ یروتاث
  

که نشان دهنده گرماده  یافتهآن کاهش  یريدما انحلال پذ یشاست وبا افزا یسولفات نزول یتیمل یمنحن
  .انحلال است ینبودن ا

  
  .در آن دماست یرشدهماده، نشان دهنده محلول س یک یريانحلال پذ یمنحن هرنقطه روي

  
حل  يماده  یريکم تر از مقدار انحلال پذ( یرنشدهمحلول س یک یرينمودار انحلال پذ هرنقطه زیر

 .دهد یرا نشان م)شونده
 
] 

را )شونده  حل يماده  یريتر از مقدار انحلال پذ یشب( یرشدهمحلول فراس یک، یمنحن هر نقطه بالاي
  .دهد ینشان م

  
  
  .صفر وبه صورت خط راست است یباتقر یدکلر یمنمودار سد یبش�
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و  یشبا افزا یراموجوددر نمودار کم تر است ز ينمک ها یهاز بق یدکلر یمسد یريدما بر انحلال پذ یرتاث
  . کند  ینم یچندان ییرتغ یريکاهش دما انحلال پذ

  
  

مواد  ینانحلال ا ینبنابرا یافته یدافزایشکلر یترات،پتاسیمن یترات،پتاسیمن یمسد یريدماانحلال  پذ باافزایش
  . یرنددر آب گرما گ

  
سولفات  یتیمل يدرجه برا 100واحد کاهش در  16و یمدار یدکلر یمدرجه در سد100 يبرا یشواحد افزا �8

  .است
  
  

  .به هم است یکنزد يعددها  یدکلر یمسد یونهاي یآبپوش یشبکه وآنتالپ یفروپاش یآنتالپ
  

  است  یزناچ یارژول برمول است که بس یلوک3تنها برابر  یدکلر یمانحلال سد یآنتالپ
  .ماده  ندارد ینا یريبر انحلال پذ یچندان یردماتاث ییراتتغ ینبنابرا.

  
  .به هم است یکنزد يعددها  یدکلر یمسد یونهاي یآبپوش یشبکه وآنتالپ یفروپاش یآنتالپ

  
  :14ص
  

  است  یخط یدکلر یموپتاس  یتراتن یمسد یرينمودار انحلال پذ
  

  :مسئله
  
  نمک در آب چقدر است؟ یريانحلال پذ.یمگرم آب حل کن 50درC°20 يگرم نمک طعام را در دما 19اگر )1
  
1(6/5    2(19        3(38       4(380  
  
گرم آب حل نموده ومحلول حاصل را تا  60را در  یدکلر میگرم پتاس27مقدار  یلیسوسدرجه س90يدر دما) 1

 يدر دما یدکلر یمپتاس ي یرشدهمحلول س یدرصد جرم یماگر بدان. یمکن یسردم یلیسوسدرجه س 30 يدما
  درصد است جرم رسوب حاصل چند گرم خواهد بود؟ 20برابر  یلیسیوسدرجه س 30
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1(15     2(12     3(10   4(17  
  
گرم 3/5کامل مقدار  یر،پس از تبخ ینمع يدر دما یتراتن یمپتاس ي یرشدهگرم محلول س  28/5اگر از ) 2 

  .گرم آب کدام است100نمک بر حسب گرم در  ینا یريانحلال پذ یدنمک خشک بدست آ
  
1(12         2(14    3(16    4(18 
 
 

  14ص 
  

 یمکن یکآب نزد یکهوبه بار یمسر مالش ده يشانه را به مو یامانند خودکار  یکیجسم پلاست اگر یک
  .شود یخود خارج م یرآب از مس یانجر
  

آب را  يتواند مولکول ها یآوردو م یبدست م یمنف یکیسر بارالکتر يضمن مالش با مو یکیماده پلاست زیرا
  .ازسمت قطب مثبت آن به سمت خود جذب کند

  
 یژناکس ياتمها ي یویتهاختلاف الکترونگات یلبه دل یدروژنه-یژناکس یوندهايپ یرااست ز یقطب آب مولکولی

است،  یدروژناز ه یشتريب ي یویتهالکترونگات يکه دارا یژندرواقع اکس. هستند یدر آن قطب یدروژنو ه
بار  يدارا یدروژنه یجهدرنت شود، یم یمنف یبار جزئ يدارا یدهبه سمت خود کش یشتررا ب یونديپ يالکترونها

  . گردد یمثبت م یجزئ
  

که در مولکول آب،  یریمگ یم یجهنت یعنی. دهد یآب را نشان م يبودن مولکولها یقطب تجربه به راحتی
 یدهدار و خم یهمولکول آب به صورت زاو یشکل هندس یراز. برند ینم ینرا از ب یکدیگراثر  یقطب یوندهايپ

  .است
  
 ینبه ا. وجود دارد یدروژنهر اتم ه یکیو تراکم بار مثبت در نزد یژناتم اکس یکیدر نزد یتراکم بار منف ینبنابرا 

  .است یمولکول آب قطب یلدل
 یشرط لازم است اما کاف یک ی،قطب يداشتن مولکولها يبرا یقطب یوندهايکه وجود پ یرمگ یم یجهنت بنابراین

  . داشته باشند متقارن یشتوانند آرا ینم یقطب یوندهايپ ی،مولکول قطب یکدر . یستن
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گفته  یاشود  یم یدهنام یزن یدوقطب یک ی،مثبت و منف يمانند آب، به علت داشتن قطبها ی،مولکول قطب یک
 یعاست که از توز یتیاست و خاص یاز قدرت دوقطب یزانیم یگشتاور دوقطب. دارد یشود که گشتاور دوقطب یم

  .شود یم یجهنت یمولکول قطب یکنامتقارن بار در 
  
 یم یادز یجزئ يبارها یزانم یدروژن،و ه یژناکس ینب یويالکترونگات یادانجا که در آب به علت اختلاف ز از

  . باشد یکولن متر م 14/6بوده و برابر  یادآب ز یگشتاور دوقطب ینباشد، بنابرا
  .یددر خود حل نما یرا به راحت یونیو  یتواند مواد قطب یآب م ینروا از
  

حلال  یا یعما یک ییدر مورد حلالها و ازجمله آب، توانا. است ییبالا یکالکتر يابت دث يآب دارا همچنین
 ینب يجاذبه  F یروين. دارد یبستگ یعآن ما یکالکتر يبه ثابت د یداًشد یونی،حل کردن مواد جامد  يبرا
نسبت عکس  یکالکتر يبا ثابت د د،خاص غوطه ورن یکالکتر يبا ثابت د یطیکه در مح یونهاییو آن یونهاکات

 يماده  يدهنده  یلتشک یونهايو کات یونهاآن يباشد، جاذبه  یشترب یکالکتر يهر چه ثابت د یعنی. دارد
  .شوند یف راحت تر ازهم جدا شده و در ان حلال حل م/در آن کمتر بوده یونیجامدئ 

  . است یگرادسانت يدرجه  25 يدر دما 82برابر  یکالکتر يثابت د آب داري
  

 یوندپ يبرقرار ییاما توانا یستندن یقطب یکهتواند مواد ی، م یدروژنیه یوندداشتن پ یلآب به دل همچنین
 .را دارند را در خود حل کند یدروژنیه
 
] 

  . یزبا سلام خدمت همکاران عز
  

را خدمت شما )27/4/95(20تا 14فصل صفحات  يدهم نظر یمیکتاب ش یجلسه بررس ینهفدهم يبند جمع
  .یمکن یارائه م یزانعز
  

  14ص
  

معادلات انحلال  یبررس یلدل ینکند به هم یم یهتوج"را کاملا یريانحلال پذ نوشتن معادله انحلال ،نحوه ي
  . قسمت وجود دارد ینمهم است چون احتمال دادن سوال از ا یريپذ

  .اشاره کند   یدلازم رابا ییهستند طراح سوال راهنما یکه به صورت منحن ییانحلال ها براي
  
  



١٥ 
 
  

  15ص
چون  یمیمفاه یادگیريبه  یازامر ن ینا یادگیري يگفته شود که برا یاز ناقطب یمولکول قطب یصتشخ روش

 یآن به خوب یازن یشپ یقبل يمولکول هاست که در فصلها یبا شکل هندس ییآشنا ین،هم چن یويالکترونگات
  .نشده است یترعا
  
  

  17ص
  

  .گردد یحتصح یداشتباه نوشته شده است که با) H2S( یدسولف فرمول هیدروژن
  

  .حفظ شود یدسولف یدروژنجوش آب وه يتفاوت دما✏
  

  یمولکول  ینب چند نکته در مورد نیروهاي
  

 یا یقطب یهمگ(باشند  یکسانبودن  یناقطب یابودن  یمختلف از نظر قطب یمولکول یبچنانچه  چند ترک -1�
  .دارد یشتريجوش ب يدارد دما یشتريکه جرم وحجم ب یبیترک)باشند یناقطب یهمگ

  
  

سطح  یشبا افزا یرااست ز یشترذوب وجوش مولکول مسطح ب يمسطح ،دما یرمسطح وغ یباز دو ترک-2�
  .شود یم یشترها ب یدوقطب یانتماس جاذبه م

  
نامسطح باشند  یهمگ یامسطح  یکه همگ یدر صورت.مشابه دارند یکه جرم مولکول یبچند ترک یاناز م-3�
  .دارند یشتريجوش ب يدارند دما یکه مولکول قطب ییها یبترک
  

دهد  ینم یلتشک یدروژنیه یوندکه پ یبیاست نسبت به ترک یدروژنیه یوندپ یلکه قادر به تشک یبیترک-4�
  .دارد  يجوش بالاتر يدما
  
  

 ینباعث کاهش جاذبه ب یتواندشود م ییباشد که موجب ازدحام فضا يمولکول به گونه ا یاگر شکل هندس��
  .شود  یمولکول
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  .دارد یتنقطه جوش حجم نسبت به جرم اولو یسهدر مقا��
  

 یوندپ يدارا  H یناست که ب یدوقطب- یازنوع جاذبه دوقطب یمولکول ینب یروين یک یدروژنیه پیوند
 یبرقرار م یگراز مولکول د)  Oو  F,  N(از سه عنصر یکیبالاو یويمولکول باعنصر با الکترونگات یکاز   یکوالانس

  .شود
  

 یشترب یدروژنیه یوندوقدرت پ یشترب یوندپ یتباشد قطب یشتربHعنصر با  هرچه اختلاف الکترونگاتیوي
واتم )تر از الکترون  یرفق(بار مثبت تر  يمولکول دارا یکدر  یدروژنهرچه اتم ه یگربه عبارت د.است

 یدروژنیه یوندقدرت پ...باشد ) نتر از الکترو یغن(تر یبارمنف يموجود درمولکول دارا)F  O  N( یوترالکترونگات
  .خواهد بود  یشترب

  
  :  یدروژنیه یوندقدرت پ  یسهمقا

  
NH3<H2O<HF 

  
  .است یشترب یزن یگرآن نسبت به دومولکول د ییندارد وممانعت فضا یاديز یتقطبN-H یوندپ✏

  
  :نقطه جوش  یسهمقا�
  

H2O>HF>NH3 
  

 يعلت دما یناست و به هم یشترب یگردر مولکول آب نسبت به دومولکول د یدروژنیه یوندهايتعداد پ
  . خواهد بود  یشترجوش آب ب

  
 ینا يرو یونديجفت ناپ یک یدباFوO,Nمتصل به  Hهر  يبه ازا یدروژنیه یوندهر پ یلتشک براي:نکته

  .عناصر وجود داشته باشد 
  
  

  اطراف  یدروژناست ه یکاف یدروژنیه یوندسبه تعداد پمحا براي
  . ضرب شود 2هر کدام کوچک تر بود در  یریمرا درنظر بگ ياتم مرکز یونديوجفت ناپ يمرکز اتم
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  یدروژنیه یوندپ یلتشک براي:نکته 
 یومتصل شودوممکن است براثر القا اتم الکترونگات یوتراتم الکترونگات یکبه  یطور کوالانس یدبهبا  یدروژناتم ه 

  .است ینهزم یندر ا یکلروفرم بااستن مثال مناسب ینب یدروژنیه یوندپ. باشدN  O  F یدنبا "شودوحتما
  

با نگرش  یعموم یمیوش یمرمورت یمیتوان ازکتاب ش یم ینهزم یندر ا یشترکسب اطلاعات ب يبرا(✳
  .)استفاده نمود يکاربرد

  
  .به طور کامل گفته شود 2 یمیش 4صفحات آخر فصل ��

  
کند که  یبرقرار م یدرورنیه یوندپ یگرمولکول آب د 3با  یعهر مولکول آب با طور متوسط در حالت ما���

  .به دما دارد یدر آب بستگ یدروژنیه یوندهايالبته تعداد پ
  

  .یابد یدر مولکول آب کاهش م یدروژنیه یوندهايهر چه دما بالاتر رود تعداد پ��
  

 .کند  یبرقرار م یدروژنیه یوندچهار پ یخ یعنیآب در حالت جامد ��
 
] 

  )ممان دوقطبی(گشتاور 
  
مولکول  یکدر . یستن یشرط لازم است اما کاف یک ی،قطب يداشتن مولکولها يبرا یقطب یوندهايوجود پ 

 یستن یکنواختبه طور  یاشته باشند وپخش ابر الکترونمتقارن د یشتوانند آرا ینم یقطب یوندهايپ ی،قطب
   یلدل هبار مثبت است که ب یجزئ يدارا یگروسر د یبار منف یجزئ يسر مولکول دارا یکو

  .دارد یشود که گشتاور دوقطب یگفته م یاشود  یم یدهنام یزن یدوقطب یک ی،مثبت و منف يقطبها داشتن
  

شودکه به صورت حاصلضرب مقدار باردر  یم یدهنام یبار گشتاور دوقطب ییجدا ینا یتجرب یزاندر و اقع م��
  .شده است یفکند تعر یکه بارها را ازهم جدا م يفاصله ا

  
مولکول  یکنامتقارن بار در  یعاست که از توز یتیاست و خاص یاز قدرت دوقطب یزانیم یگشتاور دوقطب��
  .شود یم یجهنت یقطب
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 یربه صورت ز یگشتاور دوقطب. دارد یآنها بستگ ینب يو فاصله  یجزئ يبارها يبه اندازه  یگشتاور دوقطب�

  :شود یم یفتعر
Z=q  × d 

  
  .را واردکرد  یوتوان علامت م ینم ینجاشود که در ا ینشان داده م یوبا م یدوقطب یگشتاور دوقطب Z که
  

  . برحسب متر است یجزئ يبارها ینب يفاصله  dو  لن
آن به صورت SI یکايبه  یکا ینا یلکه تبد.شود یم یانب) D( يبرحسب کولن مترودبا یرو گشتاور دوقطب ینا از
  .شده است یفتعر یرز
1D=3.3356×10-30C.m 
  

 یم یادز یجزئ يبارها یزانم یدروژن،و ه یژناکس ینب یويالکترونگات یاداز انجا که در آب به علت اختلاف ز��
  . باشد یکولن متر م 14/6بوده و برابر  یادآب ز یگشتاور دوقطب ینباشد، بنابرا

  .یددر خود حل نما یرا به راحت یونیو  یتواند مواد قطب یآب م ینروا از
  

  19و18ص
  

 یدهم ق 1/92 یاز منابع علم یاست که دربعض 1/82در جدول برابر HF یممان دوقطب مقدار صحیح
  .شده است

مولکول بر  یننسبت به ا یشتريب یتنسبت به اتانول از قطب یشترب یدوقطب ياورداشتن گشت استون به دلیل
جوش  يخود است ازدما يمولکول ها ینب یدروژنیه یوندپ یلچون اتانول قادر به تشک یخوردار است ول

  .برخوردار است یشتريب
  

 یقاز طر یندارند ول مثبت پل دهندهHدهند چون  ینم یلتشک یدروژنیه یوندپ یکدیگراستون با  مولکوهاي
 یوندپ ینبرقرار کنند وهم یدروژنیه یوندمثل آب پ ییمولکول ها  یدروژنبا ه یتوانندم یلگروه کربون یژناکس

  .دار در آب حل شوند یلکربون یباتکه ترک یشودباعث م یدروژنیه
  

✏  یباتترک یجهالکل وآب است در نت یانم یدروژنیه یوندتر از پ یفضع یدروژنیه یوندپ ینقدرت ا✏
  .در آب برخوردار هستند يکم تر یريدار  نسبت به الکل ها از انحلال پذ یلکربون
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 یوندمولکول ها وآب پ ینا ینب یشود ول یبرقرار نم یدروژنیه یوندپ ییاتر واستن به تنها يمولکولها بین 
  .شود یبرقرار م یدروژنیه
  

  20ص
  

  اتانول و استون يها ویژگی
  

  .شوند یدر آب حل م هردو به هرنسبتی اتانول واستون
  

  .رنگ هستند  هردو بی
  

 .حل کردن رنگ ولاك است است ياست که مناسب برا یشگاهیواستون حلال آزما یحلال صنعت اتانول
 
]  
   یزسلام خدمت همکاران عز با

 یزانعزرا خدمت ) 29/4/95( 25تا    20صفحات  يدهم نظر یمیکتاب ش یجلسه بررس ینهجدهم يبند جمع
  . یمکن یم یهارا
  

  20 ص
  .است  یحلال صنعت یناز آب اتانول مهم تر پس

  
  21ص
  

  .شود یحتصح کاربرد استون زنگ به رنگ باید21در جدول ص
  
  .یستمدل فضا پرکن مشخص ن يبراFمنظور از نوشتن  همچنین 

  
  .یآل یراست نه غ یآب یرجدول محلول غ زیرنویس

  
مربوط به مخلوط همگن و  یحاتتوض یدهمگن و ناهمگن اشاره شده که به ناچار با يصفحه به مخلوط ها ینا در

  .شود  یانناهمگن به طور کامل ب
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ها در  یبترک یتحلال ینیب یشپ يبرا.(شوند  یحل م ییدر چه حلال ها ییکه چه نوع حل شونده ها ینهم و

  )مختلف  يحلال ها
  

  22ص
  

  همگن و ناهمگن  يها مخلوط
  مگن ناه یخو  آب
  و هگزان ناهمگن  آب
  و استون همگن  آب

   یونا قطب یقطب يانحلال مواد در حلال ها ینیب یشپ و
  

  23ص
  

  سوال اول : یدکن فکر
در  یآن به خوب یدارد که بخش قطب یو هم بخش ناقطب یاست که هم بخش قطب یاستون مولکول دوبخش: الف

  .شود  یاست حل م یحلال قطب یکآب که 
  
  .شود  یاست حل م یحلال ناقطب یکدر هگزان که  یجامد ناقطب یک ید:  ب
  
 یجادجدا ازهم ا یهشوند و دو لا یحل نم یکدیگراست که در  یناقطب یعما یکوهگزان  یقطب یعما یکآب :  ج
  .شود  یم
  
 يیروهان یانگینباشند م یکجاذبه حلال و حل شونده به هم نزد یروهايکه ن یزمان یراجمله درست است ز: 2
  .شود  یانجام م یبوده و انحلال به خوب یشترهر کدام ب يذرات از حالت تنها ینب

  .نشده است  یهسوال ارا يشکل برا: 3
  :کرد  یسهصورت مقا ینتوان به ا یدر کل م ولی

  
   یدروژنیه یونداز پ یشترب یدوقطب- یون نیروي

  
   یدوقطب- یاز دو قطب یشترب یدروژنیه پیوند
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   یناقطب - یاز دوقطب یشترب یدوقطب - دو قطبی 
  

  )لاندن ( یناقطب-یازناقطب یشترب یناقطب-دوقطبی
  

که در هر  ینبدون ا...در آب اشاره شده است  یو مولکول یونی یباتصفحه به تفاوت انحلال ترک ییندر پا��
  .!!!!شود  یانمورد مراحل انحلال ب

  
  24 ص
  
 یم یدهنمک طعام داشته که ضمن انحلال در آب شبکه بلور از هم پاش صفحه اشاره به شبکه بلور يابتدا در

  .خود را حفظ نکرده است  يساختار يها یژگیشود و ماده حل شونده و
  

  : یازماییدخود را ب جواب
   یدسولف یونو  یمسد یون....الف :1
   یتراتن یومآلومن: ب
   یدکلر یونو  یمبار یون:ج
  
 یزیمدرنمک من یونی یوندپ یانگیندر محلول بزرگتر از م یدوقطب یونجاذبه  یرويسولفات ن یزیمدر مورد من -2

  .آب خواهد بود  یدروژنیه یوندهايسولفات و پ
  
جاذبه  یروياز ن یشترآب ب یدروژنیه یوندهايسولفات و پ یمدر بار یونی یوندپ یانگینسولفات م یممورد بار در

  .(!!!!)در محلول خواهد بود  یدوقطب یون
  

کرد  یهتوان توج یرا چگونه م یدو قطب - یون یروين یسهشود مقا یسولفات حل نم یمبار وقتی: سوال 
  ؟

است از  یدوقطب یون يبر وجود جاذبه ها یدست گواه یناز ا يسولفات و مواد یمبار یزناچ یريپذ انحلال
 یم یداامکان جداشدن از شبکه را پ یونهااز  یاست تعداد اندک يقو یاربس یبدر ترک یونی یوندکه  پ ییآنجا

  .خواهد بود  یزانحلال ناچ رو ینکنند از ا
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  25 ص
  

قانون (گازها  یريصفحه به اثر فشار بر انحلال پذ ینگازها در آب و عوامل موثر بر آن که در نمودار ا انحلال
 .پرداخته است ) يهنر

 
]  
 
   یزانعرض سلام خدمت شما عز با
  

  مورخ 29تا 26دهم      فصل سوم ص  یمیش يجلسه جمع بند نوردهمین
  .یمکن یارائه م یزانرا خدمت شما عز)3/5/95( 

  
  26ص
  

  .یابد یدما کاهش م یشگازها در آب با افزا انحلال پذیري
  

که نمودار انحلال  یمثبت است در حال یببا ش یگازها برحسب فشار به صورت خط نمودار انحلال پذیري
  .مختلف متفاوت است  ییدما يآن در بازه ها یباست وش یبه صورت منحنگازها برحسب دما  یريپذ
  

  .نوشته نشده است یژنگاز اکس یريقسمت ب عددمربوط به انحلال پذ 2شماره  فکر کنید
  

  .دما نوشته شود یدماده با ياست وبه جا یپیاشکال تا يدارا 3شماره  فکر کنید
  

  .اعداد داخل جدول ذکر نشده است  CO2و NO یريانحلال پذ در مقایسه
  

در آب  یبهتر از ناقطب یقطب يگازها یشهتوان گفت که هم یگازها در آب نم یريدر مورد انحلال پذ
  .شوند یحل م

  
برخوردار بوده  یشتريب یريدارد  از قطبش پذ یشتريجرم وحجم ب ینکها یلبه دل یداکس گاز کربن دي

  .است  یمیاییهم ش  یاندک یزانوبه م یزیکیآن ف یريوانحلال پذ یدهداکنش مبا آب بهترو) يلحظه ا یتقطب(
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  .وکلر در آب مطرح شود یاك،آمون یداکس يد ید،گوگرداکس يکربن د يگازها یريانحلال پذ
  

  .گفته شود یونیو یالکترون رساناي
  

  27ص
  
  

نوشته شودو درجه 0/1حرف از،  يدر دوشکل سمت راست به جا.   1یازماییدخودراب يشکل ها زیرنویس
  .از عدد نوشته شود یدبعدگراد با یسانت

  
انحلال  اتانول در آب به  یراجا به جا شود ز یدبایداس یدروفلوئوریکاتانول وه يجا  1 یازماییددر خودرا ب��

 ریکیدروفلوئوکه ه یکندپس لامپ خاموش مربوط به آن است در صورت ینم یون یداست وتول یصورت مولکول
  .برخوردار است یکم ییاست و لامپ از روشنا یفضع یتالکترول یداس
  

شوند مانند  یهم جدا م یونهاازرود که براثر انحلال فقط  یبه کارم یونیجامدات  يبرا یونی یکدرجه تفک
  .در آب  یدکلر یمحل شدن سد

بر  یندارند ول یونساختار خود  شود که در یبه کاربرده م يمواد يبرا)  یونشدرجه (شدن یونیدهکه  درصورتی
 یدتول یشونددر آب حل م یکه وقت یدفلوئور یدروژنو ه یدکلر یدورژنکنند مثل گاز ه یم یون یداثر انحلال  تول

  .کنند  یم یون
  
  

  .است یشترهم ب ییباشدرسانا یشترب یريها ملاك است وهرچه انحلال پذ یونمحلول ها تعداد  دررسانایی
  

  .بود  یشترخواهدهم  ب یشترورساناییب یونها ییتر باشدجا به جا یقرق هرچه محلول
   
  .گفته شود  مسائل درجه یونش 

  
    28ص
  

دانش  یعمل یترا به عنوان فعال... و یلاسدانه،زغال اخته،گ یاهمانندچغندر،س یاهیگ يمعرف ها میتوان
  .آموزدر نظرگرفت
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  .در نظر گرفته نشدهPHورود به مبحث  يلازم برا یازهاين یشصفحه پ در این
  

  .شود یبه دانش آموزان معرف یرنگ يجدول شناساگرها 
  

 .نوشته شودH3PO4به صورت   یداست وبا یپیاشکال تا يدارا H2PO4اسید29در جدول ص


